



东有CBD,西有CCD。郑州“东西两翼”齐飞并进,助力郑州国家中心城市振翅高飞。

随着市委、市政府“一心两翼”的城市发展战略的提出,中原区乘势而上,借助郑州东西均衡发展千载难逢之机遇,主动出击,勇于担当,务实重做,为我市推进郑州中央文化区(CCD)项目建设,完善公共文化服务体系,促进文化产业、文化事业发展,促进市民公共文明素质提升做出贡献,不断增强中原区的文化软实力。



郑州奥林匹克体育中心 本报记者 马健 摄

中央文化区(CCD)打造文化软实力

# 阔步向前 豪情写就新答卷

## CCD公共文化主阵地

郑州中央文化区(CCD)位于中原区的常西湖新区范围内,规划为北至郑上路,东至洛达路,南至陇海路,西至常州路,总用地面积约23.53平方公里。核心区用地面积约6平方公里,被南水北调总干渠一分为二,其中北核心区主要包括市民公共服务区及九州坊,南核心区主要包括“四个中心”和文化产业

园区。文化产业园区是中央文化区的配套服务区,由创意文化谷、文化总部园和莲湖湿地组成。该项目采用中轴对称形式,体现“中”的概念,大气、庄重突出南北向轴线,形成纵贯南北的文化生态轴。整体理念为“九曲黄河、九州之中”。

郑州中央文化区(CCD)内的文化

项目“四个中心”主要包括奥体中心、文博艺术中心、市民活动中心、现代传媒中心。该项目为省级重点和我市“十大民生工程”,也是我市建设国家中心城市九大支撑性工程之一“文化郑州工程”。以高标准规划打造的中央文化区CCD,是中原区未来的核心,也是郑州市民文化服务主阵地。从按照海绵城

市理念设计、高标准基础设施,到震撼人心的中央公园、城市地标,中央文化区用先进理念的规划,展现奋进新时代的辉煌篇章。不久的将来,这里将会成为一个集行政、商务、文化传媒、科技、体育于一体的“高大上”新城区,成为大郑州高速发展的新“代言人”和新的经济增长点。

## 一张白纸绘新城

中原区坚持规划引领、内涵发展。突出以人为本、集约紧凑、功能复合、尊重自然、传承文化、绿色低碳的理念。中原区委十一届三次全会提出的加快构建“一心两轴三区六片两园”空间布局的战略方向中,“一心”,即指郑州中央文化区(CCD);“两轴”,即沿中原路东西轴线和中央文化区南北中轴线;

“三区”,即老城区、常西湖新区、中原新区;“六片”,即纺织服装片区、家居片区、须水河片区、贾鲁河片区、“四个中心”周边片区、二砂文化创意园片区;“两园”,即科研设计园区和环保产业园区。从中原区的发展战略来看,不管是“两轴”还是“三区”等都与郑州中央文化区(CCD)密不可分。

“一张白纸绘新城”。2015年6月26日郑州市十四届人大常委会第十次会议通过了郑州市民公共文化服务区(常西湖区域)“一设计三规划”方案,以立法的形式将郑州中央文化区(CCD)的规划定格在中原区的版图上,也为实施过程中不走样、不变形,“一张蓝图绘到底”提供了保障。

## 五年建设见成效

一纸规划,绘就发展蓝图,产业引领一座充满活力的现代化新城正在中原区常西湖新区崛起。常西湖新区按照“三年打基础,五年见成效,十年建新城”的新区建设发展目标,依托郑州中央文化区着力培育公共服务、文化创意、现代商务、高端商贸、休闲旅游等“五大产业”,希望能在产业引领下带动西区发展新局面。常西湖新区城市规划设计理念先进,按照海绵城市理念设计,优化交通网络布局,建设地下交通环廊及综合管廊项目,该项目位于郑上路以南,中原路以北,西四环以东,凯旋路以西,该交通环廊项目包含北环廊、中环廊及南环廊,计划总投资28.51亿元。这只是常西湖新区新规划的53条道路工程的一部分,沿着路网延伸的不仅是通衢大

道,更是常西湖新区未来产业发展的支撑。产业引领,西部蓝图已绘就,产业新城正崛起。在中原区“十三五”规划设想中,正以此为平台,构建对外开放新体系。凭借中原路以南的“四大中心”,和创意产业园区建设,加大文化创意、金融等服务项目的对外交流和培育宣传。同时围绕公共文化服务功能定位,以行政服务、商务楼宇为核心,打造集企业总部、电子商务、文化休闲娱乐为一体的产城融合发展先导区,特别是十栋商务楼、万豪商务综合体、华润燃气总部、轨道公司总部等项目及高端企业入驻机遇,这座现代化,具有国际视角的产业平台将让中原区焕发新活力,为打造我市中心城区西部核心区奠定坚实基础。

## 民族盛会放异彩

“民族的大团结,你我的运动会。”这句脍炙人口的宣传语传遍大江南北时,郑州中央文化区也汇聚56个民族同胞的目光。9月8日至16日,第十一届全国少数民族传统体育运动会在郑州召开,也让郑州中央文化区登上首秀的舞台。

为办好民族盛会,我市狠抓场馆建设,新建建筑面积58.4万平方米、容纳6万名观众的郑州奥林匹克体育中心体育场,为开闭幕式的成功举办提供了较好的场地条件。这次盛会也是对郑州奥林匹克体育中心及周边交通保障、城市管理、市政基础设施建设、志愿者服务等综合能力的检验。

9月8日至9月16日,第十一届全国少数民族传统体育运动会举行,共有来自全国31个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团、解放军以及台湾共34个代表团的7009名运动员,参加了17个竞赛项目、194个表演项目的角逐。连同裁判员、新闻记者、中外来宾、观摩团,本届运动会各方来宾达1万多人。郑州奥体中心是开幕式、闭幕式的主场地,在历经的彩排及正式演出中,接待代表团成员及观众达数十万人,展示了良好的性能。

“全国少数民族传统体育运动会是首次在中部省份举办,河南是中华民族和中华文化的重要发祥地之一。运动会必将进一步促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,铸牢中华民族共同体意识,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献新的更大力量。”第十一届全国少数民族传统体育运动会组委会副主席、国家民委副主任郭卫平说。

中原出彩,郑州出重彩,中原区干部群众也用自己的实际行动为郑州出彩中贡献了自己的力量。郑州中央文化区正以势不可挡之势,发挥文化阵地优势,服务群众,丰富群众文化生活,让物质生活日益丰富的市民,享受一场场饕餮文化盛宴。

本报记者 孙志刚 通讯员 张黎



奔跑 张亮 摄



地铁连接方便出行 倪小宝 摄



优美环境 郭晓光 摄

中央文化区一角,宛若仙境(资料图片)

